Pozdravljeni, devetosolci!

Upamo, da ste opravili DN prostornino loncka in preverili rezultat z reSitvami. Danes bomo
naredili skupaj Se nekaj racunskih nalog.

Pa razmislimo za zacCetek, v kakSnem razmerju so koli€ine, ki nastopajo v formuli za
prostornino valja.

Resimo spodnje stiri naloge, ki govorijo o tem. Ne piSete celotnega besedila v zvezek,
ampak samo tisto, kar je oznaceno z RDECO BARVO.

Preberi in razmisli:

1. a) Ce visino valja 3-krat zmanj$amo, se prostornina

C 9-krat zmanjsa.
i .

ne spremeni.
O 3-krat poveca.
e

3-krat zmanjsa.

NASLOV V ZVEZEK: UTRIJEVANJE

Ce visino valja 3 — krat zmanj$amo, se prostornina 3 — krat zmanjsa.

Ce nisi razumel komentar:Prostornina in visina sta premo sorazmerni — glej obrazec V = m-r%-v . in zato
tolikokrat kolikor se zmanjsa (poveca) prva koli¢ina, tolikokrat se zmanj$a(poveca) druga koli¢ina.

Preberi in razmisli:

b) Ce polmer valja 5-krat poveéamo, se prostornina

O 5-krat poveca.
C 25-krat poveca.
i .

ne spremeni.
.

5-krat zmanjSa.

Ce polmer valja 5-krat poveéamo, se prostornina poveéa 25 — krat.

Ce nisi razumel komentar: Prostornina je sorazmerna s kvadratom polmera — glej formulo V = - 7% - v, zato e
polmer pove¢amo 5 — krat, se prostornina ne poveca 5 — krat, pa¢ pa za kvadrat Stevila 5, tj za 25 — krat.

c) Ce polmer valja razpolovimo, se prostornina

C 4-krat zmanjsa.
O 2-krat zmanj$a.
i .

ne spremeni.
T

4-krat poveca.
Ce polmer valja razpolovimo, se prostornina 4 — krat zmanjsa.

d) Ce se prostornina valja poveéa 36 - krat, se polmer



36-krat zmanjsa.
6-krat zmanjsa.

6 — krat zveCa

SIS RS BERS

36-krat poveca.

Ce se prostornina valja poveéa 36 - krat, se polmer valja poveéa 6 — krat.

Ce nisi razumel komentar: Prostornina je sorazmerna s kvadratom polmera — glej formulo V = m-r2-v . Kadar
ima$ podano koliko krat se npr. poveca prostornina, moramo to vrednost koreniti, da dobimo vrednost polmera...

Resimo Se kaksno raCunsko nalogo.

1. Lonec, ki je 20 cm Sirok in 3 dm visok, do polovice napolnimo z vodo. Koliko litrov vode

smo zlili v lonec?

ZAPIS V ZVEZEK

Komentar uciteljice, da bos lazje delal

2r=20cm—->r=10cm
v=3dm=30cm
Napolnimo z vodo do Y2 viS§ine v, = 15cm

V=2

V =314-10%-15
V = 4710cm?

V= 4,71dm3 = 4,711

- pod nalogo, ki si jo prepisal v zvezek, izpises
podatke

- nalogo lahko res$i$ na dva nacina:

» izraCunas$ prostornino celotnega valja in jo na
koncu delis z 2, saj mene zanima koliko litrov
vode smo zlili v valj, to pa predstavlja
prostornina tistega pri katerem je viSina
polovi¢na glede na celoten valj

> takoj raCunas prostornino valja, ki ima visino
15 cm - TAKO SMO MI RACINALI

- kot vidi$ je to naloga iz vsakdanjega zivljenja, zato
obvezno za = vstavimo priblizek 3,14!

- ker naloga sprasuje po litrih moramo na koncu Se
pretvoriti, saj smo rezultat dobili v cm3... SPOMNI
SE PRETVARJANJA!

Vemo, daje 1dm3 =11, zato se obnese najprej
pretvoriti v dm? (za 3 mesta v levo) to pa so potem
Ze tudi litri!

Za konec pa Se ena zahtevnejSa naloga:

2. 1z kocke z robom 8 dm izdelamo najvecji mozni val;. Izracunaj povrsino in

prostornino valja.

Skico OBVEZNO preriSi v zvezek!




Namig: Glede na to, da bomo najvecji mozni val;j izrezali iz kocke bo veljalo, da sta premer
osnovne ploskve valja in viSina enaka in sicer kar osnovnemu robu kocke a. Torej je
polmer valja enak polovici stranice kvadrata, viSina valja pa je enaka robu kocke.

ZAPIS V ZVEZEK

Komentar uciteljice, da bo$ laZje delal

r= §:4dm
v=a=8dm
P="2

V=2

P= 20 + pl
0= m- r?
0= m- 42

0 = 16mdm?
pl=o-v

pl =2nr-v
pl=2m-4-8
pl = 641 dm?

P=2-16m + 64nm
P= 32m + 64m

- pod nalogo, ki si jo prepisal v zvezek,
izpiSeS podatke

- pri reSevanju smo nalogo razdelili na dele,
tako da posebej izraCunamo plasc valja in
posebej plos€ino osnovne ploskve — lahko
uberes tudi krajSo pot in racunas Ze oboje
hkrati preko obrazca za povrsino valja

- ne pozabi na enote

P = 96 dm? - ker naloga sprasuje Cisto splosno za
povrsino in prostornino valja in ne gre za

V=20"v neko Zivljenjsko situacijo lahko pi pustimo

V= 16m -8

V= 128ndm3

DOMACA NALOGA

RAZMISLI: Ali lahko v valjasto posodo s polmerom 12 cm in viSino 1,5 dm nalijes 2 litra

vode? (Odgovor utemeljit)

Veliko uspeha, pa da vidimo komu uspe razvozlati nalogo? ReSitve v nasledniji uri!




